

Отзыв научного руководителя на диссертацию Боровкова Дмитрия Александровича «“Ряд” Ярослава I Мудрого в отечественной историографии XVIII — начала XXI вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Диссертация Д. А. Боровкова посвящена одному из узловых событий древнерусской и шире – российской истории: разделению городских центров, являвшихся «стольными городами» русских земель, и установлению иерархии взаимоотношений в княжеском роду Рюриковичей по завещанию («ряду») киевского князя Ярослава Мудрого, помещенному в «Повести временных лет» в летописной статье 1054 г. Это обуславливает актуальность проведенного Д. А. Боровковым исследования для современной исторической науки, в которой остается нерешенным эпистемологический вопрос о том, насколько летописное известие (в данном случае «ряд» Ярослава) может отражать «исторический факт», а насколько – конструкцию летописцев.

В диссертации, основанной на анализе широкого круга разнообразных по типологии опубликованных историографических источников (общие работы по истории России, монографии, лекционные курсы, статьи в научно-периодических изданиях и т. д.), Д. А. Боровков ставит своей целью изучение и классификацию историографических интерпретаций текста «ряда» Ярослава в работах отечественных историков XVIII – XXI вв., и, на наш взгляд, успешно достигает ее путем сочетания традиционных сравнительно-исторического и историко-типологического методов анализа с теоретическими разработками К. Р. Поппера о критической и догматической установках интерпретации фактов.

На этом методологическом основании дана оригинальная периодизация историографии проблемы (терминологически определяемая как доконцептуальный, концептуальный и критический подходы), которая

позволила раскрыть исследовательские трактовки “ряда” Ярослава с позиции источниковедения историографии: проследить трансформацию интерпретаций в рамках феодальной, родовой и общинно-вечевой моделей древнерусской государственности, выявить стадии развития источниковедческой критики “ряда” с середины XIX до начала XXI вв., отметить приоритет С. М. Соловьева и М. П. Погодина в формировании представления о “ряде” как результате позднейшей работы летописца; уточнить авторство составных частей гипотезы о так называемом летописном своде Никона 1072/73 г., разделив его между Н. В. Шляковым и А. А. Шахматовым; установить соотношение между сформировавшейся в современной историографии тенденцией к атрибуции “ряда” Ярослава так называемому Начальному своду 1090-х гг. (в работах А. А. Гиппиуса, С. М. Михеева и других исследователей), с аналогичной атрибуцией, предложенной Л. В. Черепниним в конце 1940-х гг.

Ключевые положения диссертации представлены в опубликованных диссертантом статьях. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертация Д. А. Боровкова является самостоятельным, перспективным и зрелым исследованием, ее автор заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Научный руководитель
главный научный сотрудник
Института славяноведения РАН
доктор исторических наук
профессор НИУ ВШЭ



В. Я. Петрухин

Подпись В. Я. Петрухина
ВЕРНО:
Заведующая кадрами
Людмила Куренная
"04" декабря 2018 г.